

第四章 隋、唐时期 敦煌地区走向自己 封建时代历史发展的最高峰

第一节 隋代敦煌地区的历史发展

公元 581 年,北周皇戚杨坚代周而建立隋朝,接着于公元 589 年,一举灭掉长江以南的陈朝,结束了分裂割据的局面,统一了全国。

公元 583 年,隋文帝根据当时地方行政机构繁多,“官多民少,十羊九牧”的情况,采纳河南道行台尚书杨尚的建议,实行精简郡县的改革,以利于封建中央政权对地方的有效控制。当时按照“存要去闲,并小为大”的改置原则,将北周时期的州、郡、县三级行政设置,改置为郡、县两级行政设置。将瓜州改为敦煌郡,改北周鸣沙县为敦煌县。县置以下设保、里、党。五家一保,设保长;五保为里,设里正;四里为党,设党长。隋代敦煌郡统辖三县,即敦煌、常乐、玉门,其所辖范围,大致包括今敦煌、安西、玉门、肃北、阿克塞五县(市)的地域。隋代敦煌郡的人口,按隋志所载有 7779 户,约计 3 万多人口。

在隋文帝统治的 20 年间和隋王朝大业初年期间,当时的敦煌处于“区宇晏如,人殷物阜”的经济繁荣时期。当时,隋文帝“雅好符瑞”,尊佛教为国教,促进了敦煌各项事业特别是文化事业的发展。加之中西交通的进一步发展,地处要冲的敦煌占地利之便,因为通西域走欧洲的二条丝路通道都要先到敦煌。

隋文帝初年,突厥贵族经常率所部骑兵,在东起幽州,西达河西走廊至敦煌的界线上,对隋王朝进行骚扰,并占领了西域。开皇三年(公元583年),隋用重兵打败了突厥,推进了突厥贵族内部的分裂,突厥形成了以达头、阿波为首的西突厥集团和以沙钵略、突利为首的东突厥集团这两个对立的势力。在突厥内部斗争的同时,西突厥集团也时有对敦煌及河西走廊地区的侵扰。为此,隋王朝几次征发大量农民整修长城,在沿边险要处筑城建塞。

随着突厥贵族不断进行的混战的加剧,到开皇十九年(公元599年),倾向隋王朝的东突厥启民可汗被东突厥的都蓝可汗和西突厥的达头可汗联合打败,带领部众南下降隋。隋文帝把水草丰美的河套一带划为突厥的牧区,并在今内蒙古自治区清水河县境建大利城为突厥汗庭。经过短暂的发展,突厥牧区呈现了“人民丰马,遍满山谷”的繁荣景象。隋和突厥的互市非常频繁,双方在政治经济方面的联系非常密切,促进了北部和西北边疆的安定、繁荣和发展。这一形势的转变,对敦煌地区避免劫掠,繁荣经济,发展文化事业创造了外部条件。

隋初,西域被突厥贵族占领着,吐谷浑贵族也经常带领部众向河西走廊进犯,隋和西域的交往受到阻绝,影响着隋王朝对敦煌和西域的经营。

随着突厥的分裂和衰落,隋通过敦煌与西域的关系密切起来。西域的商人多通过敦煌至张掖交市,隋炀帝派裴矩前往掌管其事。裴矩用厚利吸引西域商人进敦煌入河西到内地贸易,使西域商人往来相继,加强了中原同西北边地人民的相互交往、交流,促进了相互间的发展。裴矩被派驻张掖后,亲自到敦煌等地实地观察,了解敦煌及西域的山川险阻、风俗人情、服章物产等。

隋朝时(公元581—618年),在长城以北和河西走廊实行屯垦,取得了显著成效。整个隋王朝时期,统治者都十分重视对敦煌地区的经营,大兴屯垦,发展畜牧业,积极开展民族贸易,呈现出了

西汉以来开发与发展的新高潮。当时的敦煌地区也是万商云集的西北商业中心,成为中西交流的窗口,因商品经济的成分加大而增强了活力,这既反映了敦煌地区政治经济文化发展的新趋势,也是敦煌地区为自己发展的黄金时代——唐代开发发展奠定基础的时期。

至今仍存的裴矩《西域图记·序言》里,详细记录了当时出敦煌通西域的三条通道,充分说明敦煌在当时相当长时期里是作为重要的中西交通的补给中继站和枢纽地的。裴矩所录三道是北道(又称新北道)、中道(即汉代的北道)和南道。这是我国史地书籍对丝绸之路走向通道的最早、最系统、最完整的记录。这三条经敦煌的通道是:

北道:出敦煌至伊吾(今哈密),经蒲类(今巴里坤)、铁勒部(今萨斯克湖到乌鲁木齐一带),渡北流河水(今楚河、锡尔河),最终到达拂林国(今叙利亚)。

中道:出敦煌至高昌(今吐鲁番)、焉耆、龟兹(今库车)、疏勒(今喀什)达葱岭,再经费尔干纳(原苏联境地)等地,最终至波斯(今伊朗)。

南道:出敦煌,经鄯善(今若羌)、于阗、朱俱波(今叶城南)等地,过葱岭,再经阿富汗、巴基斯坦,最终至印度各地。

隋大业初年(公元605年),西域铁勒部所属契弊部首领歌楞,联合薛延陀部首领乙失钵,对曾称霸西域的西突厥汗国发动进攻,一举占领了从吐鲁番到敦煌的广大地区,并遣使到隋朝,表示接受隋王朝的统治。这正好合于隋王朝控制西域通道的思想,大业三年(公元607年),隋炀帝派侍御史韦节、司隶从事杜行满经敦煌出使西域各国,积极调整与西域各国的关系。裴矩也是同时被派驻张掖主持处理西域各民族和西方各国间联系、贸易及交通事宜的。大业四年(公元608年),隋王朝又派军队逼降了伊吾,和高昌建立了较密切的关系。大业五年(公元609年),隋炀帝

再次以重兵击





丝绸之路示意图

败吐谷浑，逼使其可汗慕容伏允南走。隋王朝随后即以吐谷浑故